

# 看西宁工业经济“稳”与“进”

## ——一季度经济观察系列报道之三

这是一张起势有力的工业答卷——

一季度，全市规模以上工业企业实现增加值同比增长10%，较全省平均水平高14.5个百分点；

完成工业投资36.4亿元，同比增长25.5%，增速高于全省13.2个百分点；

全市238户规模以上工业企业中，230户企业复工复产，复工复产率达96.6%；

全市工业投资同比增长25.5%，较上年同期提高17.6个百分点；

制造业对全市规模以上工业增加值贡献率超96%……

今年以来，全市上下以开局即决战、起步即冲刺的精气神，全力以赴稳工业、多点发力扩投资，多措并举抓招商，不断创新新技术，新质生产力加速形成……工业经济稳步增长，助推西宁经济社会加快发展。

### 工业经济增速领跑全省

今年以来，从生产一线到建设现场，都能感受到工业发展起势好、动能强、火力足。

在企业车间内，机器轰鸣，工人们正忙碌在各自的生产线上，铆足劲头加紧生产，各生产工艺流程井然有序；

在项目建设现场，机械引擎轰鸣、水泥罐车高速运转，运输车辆往来穿梭，工人们干劲十足，到处一派加速生产、加快建设的复工复产场景。

在市委、市政府的坚强领导下，全市工信系统多措并举，精准施策，指导帮扶具备复工复产条件的规上工业企业开足马力忙生产、赶订单、抓创新、拓市场，全力以赴推动企业复工复产达产。锚定目标任务，制定印发《关于全力做好保障服务 推动工业经济首季“开门红”的通知》，紧盯光伏、锂电、特色化工和合金新材料等重点行业及弗迪电池、泰丰先行、中铝等重点企业，全面了解和研判企业生产经营、经济效益、产品市场、资金周转等情况，全力保障企业原料、水、电、气等各类生产要素，确保企业稳产保产。

“在省、市、开发区及园区的关心支持下，目前丽豪半导体一期项目已经稳产，二期项目于去年12月竣工投运，今年全部达产后，预计产值超100亿元。”青海丽豪半导体材料有限公司副总经理贺秀才说，今年我们将重点开拓海外市场，打造“零碳工厂”，让产品更受下游企业和消费者青睐，在出口上更具竞争力。

中复神鹰碳纤维西宁有限公司碳丝分厂副厂长汪荣说，“今年我们为完成国内国外的大量订单，公司所有员工坚守岗位，保证生产稳定运行。我们的技术水平也在不断加强，目前正瞄准全球强度最高系列的碳纤维进行攻关。”

一季度，全市238户规模以上工业企业中，230户企业复工复产，复工复产率达96.6%。重点企业全面实现应开尽开、应复尽复，生产经营基本恢复至正常水平。规上工业增加值同比增长10%，增速高于全省规上工业增加值增速14.5个百分点，占全省规模以上工业增加值的比重为48.8%，拉动全省5.7个百分点，全市规上工业总产值和增加值增速均位列全省第一，全市规上工业经济增速继续领跑全省，为全省经济大局作出了应有贡献。

### 新质生产力发展成色足

探索符合西宁实际的高质量发展之路，一方面要做大做强优势产业，另一方面要培育壮大新质生产力。

今年以来，我市为加快现代化产业体系建设，努力开辟新赛道、抢占未来发展制高点，坚持“链”上发力，招大引强与延链补链、强链建链相结合，加快推动短板产业补链、优势产业延链、传统产业升链、新兴产业强链、未来产业建链，在新领域实现“弯道超车”。

今年开年，我市聚焦重点产业链，加密频次、加快节奏，跑出招商引资加速度，不断引入新增量，凝聚起了发展新动能——

2月18日春节假期后第一个工作日，在西宁举办的2024年一季度重大项目签约活动上，西宁经济技术开发区成功签约总投资285亿元的重大项目西宁新型显示产业园项目。

仅2个月，西宁新型显示产业园项目正式开工建设，成功填补了我省在新型显示领域产业空白，标志着我省在完善电子信息产业链条、前瞻布局未来产业、加快发展新质生产力上迈出了坚实一步。

一季度，对接引进西宁新型光电显示产业园、年产10吉瓦时高效新型储能系统技术研发与智能制造、年产10吉瓦时短时高频储能组装等14个延链强链补链项目，签约金额357.5亿元，完成年度目标任务的102.14%。

在天合光能青海大基地厂区，一块块蓝色光伏板整齐排列在标准化车间的屋顶，熠熠生辉，1536台反应炉在宽敞明亮的车间正满负荷运转。

“我们不断提升产品价值、生态创新，把

技术优势、产业优势与青海的资源优势、区位优势充分结合，构建稳定、环保的零碳能源体系。”天合光能青海大基地相关负责人说，面向未来，天合光能将通过科创体系和产业体系建设及全产业链的落地，打造高质量发展的光伏产业新生态，构建“绿电生产—绿电储存—绿电使用—零碳产品行销全球”的清洁能源全循环经济模式，助力青海打造国家清洁能源产业高地。

今年以来，在新能源装备制造业的持续

快速增长的带动下，一季度规模以上工业高技术产业增加值增长14.1%，增速快于规模以上工业4.1个百分点，占规模以上工业增加值比重39.2%。

工业经济的开局有力，为实现全年“质升量稳”目标打下坚实基础。展望未来，西宁前瞻布局未来产业、加快培育新兴产业、改造提升传统产业，因地制宜发展新质生产力，将打造全省先进制造业“第一方阵”的蓝图变为现实。（记者 张弘毅）

## 是时候与丁香撞个满怀了



黎晓刚摄

色叶植物金叶复叶槭、红宝石海棠等，形成了高低错落的植物层次，打造出颜色多彩、植物丰富的景观效果。

### 庭院里丁香可真好

在我市，丁香“走上”街头巷尾，“走进”了机关单位、小区庭院。“瞧，我家庭院快被丁香包围了，拍出的照片每一张都很美。”住在城东区昌运世纪村小区的居民马欣说，从照片上看到，小区庭院里的丁香花全部开放，紫色、白色的丁香花与白色的居民楼相互映衬，更显庭院安逸宜居；路过南山路时，城中区鸣翠柳小区的丁香阵阵飘香，满树丁香从围栏处“溢出”，让每一个经过的路人为她拍照；昆仑路3号小区里，两株丁香如期迎来盛花期，高大的树干、茂盛的树冠，犹如“撑起”了两个大花伞，让小区的春色更迷人。“这两株丁香已有几十年了，还在我童年时，每到丁香开花季，院子里处处飘香，清新淡雅的花香味就像告诉人们，西宁的春天到来了……”小区居民陈明告诉记者。

### 公园里的丁香是主角

当下，是丁香当“主角”的季节。操作起一架无人机，在中心广场上盘旋，从镜头中看到，广场上开满鲜花，一簇簇紫色的、白色的丁香分外显眼。走进南山丁香园，记者看到，丁香依山而开、漫山遍野，这里种植的丁香种类最多，其中百年丁香就有三株，被西宁人称为“丁香博物馆”。

趁着好时光，约上三五好友，以花为约，一起奔赴一场春日的约会吧。偶遇转角的丁香林，感受满城花开的美景，在万花丛中寻找一朵属于自己的五瓣丁香，带着这份幸运和幸福，感受到春天的浪漫与蓬勃，享受大自然的美好馈赠。（记者 张国静）

殷勤解却丁香结，纵放繁枝散诞春。西宁街头，大片的丁香如云霞般绚烂，美不胜收！

丁香花语：勤奋、谦逊、初恋，此时此刻你想起了谁？

每逢4月下旬5月上旬，西宁城的丁香竞相绽放，街头巷尾、游园公园、小区庭院、机关校园……满城丁香盛开，紫色、白色、粉色，姹紫嫣红的花瓣吐露芬芳，格外引人注目。

是时候与丁香来张合照，或者登高望远，看西宁城化身“高原花城”，感受芳华人生。

### 转角遇到浪漫丁香

驱车行驶在西宁的大街上，几乎每条主干道的绿化带中的丁香都开花了。淡紫、雪白、粉红……如霞似云的花簇，在蓝

天下散发着自己的馨香。借着道路信号灯短暂的停车，人们都会不由得摇开车窗，感受这一路的繁茂相伴。

昆仑路与新宁路交会处，街角花园中几株丁香开得正艳，紫色的花开了满满一树，为街道增添了馥郁芳香的浪漫景色；黄河路上绿植已发新芽，干净整洁的街道旁一排排丁香树，浓浓的花香扑面而来，经过的行人总忍不住将鼻子凑近那成串的花穗深吸几口，真是沁人心脾，神清气爽；华灯初上，西关大街车水马龙，在灯光映衬下，满树的丁香花摇曳着醉人的姿态，与城市喧哗形成一静一动的美好画面；改造完成后互助路有了一个新名字“丁香大道”，一路望去，道路中央的绿化带里绿植茂盛，除了丁香外，还种植了

## 增加了100种!我省鸟类数量多年来持续增加

本报讯(记者 师晓琼)“爱鸟护鸟，人人有责。让我们积极行动起来，从我做起，从现在做起……”4月27日，省林业和草原局举办了以“完善保护体系 护佑候鸟迁飞”为主题的青海省第43届“爱鸟周”宣传活动启动仪式。

近年来，我省不断开展鸟类等野生动物资源调查监测，截至目前，全省分布有鸟类22目73科532种，迁徙候鸟380种，较2018年增加了100种。其中，国家一级重点保护鸟类27种，新增了东方白鹳1种，国家二级重点保护鸟类由81种增加至89种。2022年以来，我省持续开展了黑颈鹤、白马

鸡、黄喉雉鹑等鸟类种群数量调查监测和迁徙跟踪研究，黑颈鹤由10年前的1200多只增加到2600多只，白马鸡由1万只增加到1.9万只，黄喉雉鹑达1500多只，大天鹅达1400多只，2023年秋季迁徙水鸟12万只、越冬水鸟2.1万多只。同时，系统掌握了白尾海雕、黑颈鹤、大天鹅、红喉歌鸲等多种候鸟迁徙路线、越冬和繁殖区域。时隔40多年再次记录到青头潜鸭等珍稀鸟类。2023年向社会公布了22处候鸟重要迁徙通道保护范围和17处野生动物重要栖息地。此外，21个打击野生动植物非法贸易联席会

议成员单位联合开展了“清风”“网盾”“鸟类保护专项行动”等专项治理行动，举办了首届青藏高原国际观鸟节、候鸟护飞公益活动。爱鸟周已成为我省生物多样性保护成效的重要平台，是建设国家公园示范省、打造生态文明高地的重要实践。

下一步，我省将以“爱鸟周”宣传活动为契机，在全省掀起爱鸟护鸟热潮，持续开展好“清风行动2024”专项打击行动，不断强化鸟类保护，保障候鸟迁徙通道安全，与社会各界力量共同守护好青海的绿水青山，绘就美丽中国“青海样板”新画卷。

## 关于公布群众身边不正之风和腐败问题暨党员干部违规吃喝问题举报方式的公告

为加强作风建设，深入纠治群众身边的不正之风和腐败问题，持续整治党员干部违规吃喝深化以案促改，现将监督举报方式公布如下：

### 一、受理范围：

1. 乡村振兴、教育医疗、养老社保、安全生产、食品安全、生态环保、扫黑除恶等领域损害群众利益的突出问题。

2. 各级党组织和党员、干部及公职人员违反全省违规吃喝“十严禁”纪律要求的问题。

### 二、举报方式

方式一，来电举报：0971-6181190；

方式二，网络举报：www.12388.gov.cn；

方式三，来信举报：青海省西宁市城北区宁张路46号西宁市纪委监委信访室，邮政编码810000；

方式四，来访举报：青海省西宁市城西区海湖路2号西宁市纪委监委来访接待室(西宁市人民检察院12309检察服务中心旁)；

方式五，关注“中共西宁市纪律检查委员会”微信公众号，点击“我要举报”栏目举报；

方式六，“作风监督举报二维码”扫码举报。

特此公告

中共西宁市纪律检查委员会  
西宁市监察委员会

2024年4月



作风监督举报二维码